CALCULS DE COUTS - SIMULATION - CHOIX D'INVESTISSEMENT

L'entreprise GLOXA constate actuellement que sa charge de travail en tournage vertical (flasques, volutes, autres pièces)  est très importante. Aussi envisage-t-elle d'acheter un tour vertical à commandes numériques (CN) supplémentaire qui s'intégrera dans l'îlot de fabrication actuel constitué d'une fraiseuse à C.N. Liné et du tour vertical à CN 2 axes Berthiez. 

L'entreprise GLOXA vous demande d'étudier les deux solutions qu'elle envisage :

[image: image1.wmf]Ilot solution 1 :   fraiseuse à CN existante

                             tour à CN 2 axes existant

 achat d'un second tour vertical à CN 2 axes.
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Ilot solution 2 :    fraiseuse à CN existante

  tour à CN 2 axes existant

  achat d'un  tour vertical à CN 3 axes.

Remarque : ce tour vertical à CN 3 axes serait muni d'une broche de fraisage afin de réaliser la totalité de l'usinage des flasques sur cette seule machine.

L'entreprise GLOXA vous demande de vérifier si le supplément de coût, induit par la solution 2  par rapport à la solution 1, est acceptable ,en tenant compte des avantages qu'elle présente   ( voir documents 1 et 2)  à savoir une diminution du temps de fabrication des flasques et une plus grande charge de travail annuelle prévisionnelle.

VOTRE TRAVAIL

1 - Calculer l'amortissement technique du tour à CN 2 axes, de la fraiseuse à CN et du tour à CN 3 axes.

2 - Calculs de coûts horaires :

2.1 - Donner l'expression littérale du coût horaire d'une machine en tenant compte de son taux d'utilisation annuel prévisionnel t.

2.2 - Calculer les coûts horaires de chaque type de machine dans les 2 solutions envisagées, en tenant compte des taux d'utilisation annuels prévisionnels différents ( document 1) :

Fraiseuse à CN Liné, Ilot solution 1

Tour à CN 2 axes, Ilot solution 1

Fraiseuse à CN Liné, Ilot solution 2

Tour à CN 2 axes, Ilot solution 2

Tour à CN 3 axes,Ilot solution 2

3 - Calculer le coût prévisionnel d'usinage d'un flasque :

                 - dans l'îlot solution 1

                 - dans l'îlot solution 2.

4 - Comparaison globale des 2 îlots solutions 1 et 2, en tenant compte des taux annuels prévisionnels d'utilisation t . 

En utilisant le document 3 calculer :

- la charge financière annuelle globale prévisionnelle en milliers d'euros pour l'îlot solution 1 et pour l'îlot solution 2.

- la différence des charges financières annuelles que l'on notera "D".

- la charge de travail annuelle globale prévisionnelle, toutes machines confondues, exprimée en heures de l'îlot solution 1 et de l'îlot solution 2.

- la différence des charges de travail annuelles prévisionnelles "d".

- le rapport D/d en euro/heure.

Ne pas oublier de conclure à l'aide de phrases rédigées

DOCUMENT 1 - HYPOTHESES

Prix des machines

Tour vertical à CN 2 axes actuel
2 millions d'euros

Tour vertical à CN 2 axes, achat envisagé pour l'îlot solution 1
2 millions d'euros

Fraiseuse à CN actuelle
3,5 millions d'euros

Tour vertical à CN 3 axes, achat envisagé pour l'îlot solution 2
3 millions d'euros

Remarque : les prix indiqués sont ceux de machines d'occasion, reconditionnées par une entreprise spécialisée (révision approfondie, mise en conformité aux normes de sécurité et installation d'une CN récente). Le reconditionnement ou reconstruction est une opération assez courante pour de grosses machines.

Charges financières annuelles des machines



Tour vertical

à CN 2 axes
Fraiseuse

à CN
Tour vertical à CN 3 axes

Charges salariales
S
400 000 euros
400 000 euros
400 000 euros

Amortissement technique
A
………………
………………
………………

Frais financiers ( 8% par an)
F
160 000 euros
280 000 euros
240 000 euros

Consommables (énergie, fluides, outils coupants)
C
140 000 euros
140 000 euros
140 000 euros

Les charges salariales S et les consommables C sont proportionnelles au taux d'utilisation de la machine. Dans le tableau ci-dessus, elles correspondent à un taux d'utilisation t = 100 %.

L'amortissement technique 

durée de 5 ans selon le calcul de l'amortissement linéaire.

Temps utile pour un taux d'utilisation t = 100 %

nh = 15 heures par jour

nj = 5 jours par semaine

ns = 45 semaines effectives par an.

DOCUMENT 2 - HYPOTHESES (suite)

Charge de travail prévisionnelle

La production envisagée est 80 flasques par an pendant 5 ans.

L'augmentation de la capacité de production de l'îlot de fabrication permettra de rapatrier dans l'entreprise la fabrication de pièces actuellement sous-traitées à l'extérieur, tant en fraisage qu'en tournage. L'étude préalable des besoins de l'entreprise, en fraisage et en tournage, a permis d'établir les charges de travail prévisionnelles annuelles de chaque machine dans le tableau ci-dessous. Elles sont exprimées en taux d'utilisation t et en heures.

Machines
Ilot actuel
Ilot solution 1
Ilot solution 2

Tour à CN 2 axes n°1
100 % = 3 375 h
100 % = 3 375 h
100 % = 3 375 h

Fraiseuse à CN Liné
90 % = 3 037 h
100 % = 3 375 h
90 % = 3 037 h

Tour à CN 2 axes n°2

60 % = 2 025 h


Tour à CN 3 axes


Tournage et fraisage de 80 flasques par an 

2 270 h = 82 %

Modification des temps de fabrication des flasques

Ilot solution 1

Flasques usinés sur le tour à CN 2 axes et sur la fraiseuse à CN Liné
Ilot solution 2

Flasques usinés  entièrement sur le tour à CN 3 axes 


Tu
Ts

Tu
Ts

Phase 10 tournage
14
1
Phase 10
21,5
2,5

Phase 20 fraisage
8
2




Phase 30 tournage
10
2
Phase 20
12,5
2,5

Phase 40 fraisage
3
1




Manutention des pièces (tour- fraiseuse - tour)
0,3


0


Le coût horaire de la manutention sera estimé à 200 euros.

Les temps sont exprimés en heures avec :

· Tu = le temps unitaire de fabrication

· Ts = le temps série ( les quantités lancées sont de 8 flasques).

DOCUMENT 3 - COMPARAISON GLOBALE

Charge financière annuelle en milliers d'euros
S
A
F
C
Total

Ilot solution 1
Fraiseuse à CN Liné







Tour à CN 2 axes n°1







Tour à CN 2 axes n°2








Total 1=

Ilot solution 2
Fraiseuse à CN Liné







Tour à CN 2 axes 







Tour à CN 3 axes 








Total 2=


Total 2 - Total 1 = D =

Charge de travail annuelle en heures
Total

Ilot solution 1
Fraiseuse à CN Liné




Tour à CN 2 axes n°1




Tour à CN 2 axes n°2





Total 1=

Ilot solution 2
Fraiseuse à CN Liné




Tour à CN 2 axes 




Tour à CN 3 axes 





Total 2=


Total 2 - Total 1 = d =

Charge financière par heure de charge de travail prévisionnelle supplémentaire permise par la solution 2.


D/d =



Votre conclusion :



Proposition de correction

1 - Calcul des amortissements techniques

Tour 2 axes : At = 2 millions d'euros / 5 ans = 400 000 euros

Fraiseuse :     Af = 3,5 millions d'euros / 5 ans = 700 000 euros

Tour 3 axes    A = 3 millions d'euros / 5 ans = 600 000 euros

2- Coûts horaires machines

2.1 - Expression littérale

Chm = ( A + F+ ( S + C )* t ) /  ( nh * nj * ns * t )

2.2 - Calculs des coûts horaires
Fraiseuse îlot solution 1

Chm = [ 700 000+280 000+(400 00+140 000)*1] / (5*15*45*1) = 450 euros / heure

Tour à CN 2 axes  îlot solution 1

Il faut d'abord calculer le " t " moyen pour les 2 tours 2 axes soit(1+0.6) / 2 = 0.8 

Chm = [ 400 000 +160 000+(400 000+140 000)*0,8] / (5*15*45*0,8) = 367 euros / heure

Fraiseuse îlot solution 2

Chm = [700 000+280 000+(400 000+140 000)*0,9] / (5*15*45/0,9) = 483 euros /heure

Tour à CN 2 axes  îlot solution 2

Chm = [400 000+160 000+400 000+140 000] / (5*15*45) = 326 euros /heure

Tour à CN 3 axes  îlot solution 2

Chm = [ 600 000+240 000+(400 000+140 000)*0,82 ] / (5*15*45*0,82) = 463,5 euros /heure

3 - Coût prévisionnel d'un flasque usiné

Pour chaque phase l'expression littérale sera la suivante :    ( Tu + Ts/q ) * Chm

Dans l'îlot solution 1, les calculs seront les suivants :

Fraisage : (8+3+(2+1)*8) * 450 = 5 119 euros

Tournage : (14+10+(1+2)/8 ) * 367 = 8 945,6 euros

Manutention : 0,3 * 200 =   60 euros




Soit un coût total prévisionnel de 14 124,6 euros

Dans l'îlot solution 2, les calculs seront les suivants :

Le tournage et le fraisage se réaliseront sur le tour à CN 3 axes .

( 21,5 + 12,5 + ( 2,5 + 2,5 )/8 ) * 463,5 = 16 049 euros

 Correction du DOCUMENT 3 - COMPARAISON GLOBALE

Charge financière annuelle en milliers d'euros
S
A
F
C
Total

Ilot solution 1
Fraiseuse à CN Liné
400 000
700 000
280 000
140 000
1 520 000


Tour à CN 2 axes n°1
400 000
400 000
160 000
140 000
1 100 000


Tour à CN 2 axes n°2
240 000
400 000
160 000
84 000
884 000



Total 1=3 504 000

Ilot solution 2
Fraiseuse à CN Liné
360 000
700 000
280 000
126 000
1 466 000


Tour à CN 2 axes 
400 000
400 000
160 000
140 000
1 100 000


Tour à CN 3 axes 
328 000
600 000
240 000
115 000
1 283 000



Total 2=3 849 000


Total 2 - Total 1 = D =         345 euros

Charge de travail annuelle en heures
Total

Ilot solution 1
Fraiseuse à CN Liné

3 375


Tour à CN 2 axes n°1

3 375


Tour à CN 2 axes n°2

2 025



Total 1= 8775 heures

Ilot solution 2
Fraiseuse à CN Liné

3 037


Tour à CN 2 axes 

3 375


Tour à CN 3 axes 

2 770



Total 2= 9182 heures


Total 2 - Total 1 = d = 407 heures

Charge financière par heure de charge de travail prévisionnelle supplémentaire permise par la solution 2.


D/d =  848 euros / heure


Votre conclusion :

Le rapport D / d représente la charge financière supportée par l'entreprise pour une 

heure de travail prévisionnelle supplémentaire . Son montant  848 euros semble élevé 

lorsqu'on le compare aux coûts horaires des machines.

Le surcoût engendré par la deuxième solution n'est donc pas acceptable pour 

l'entreprise. Il est préférable de choisir la première solution.
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